

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. február 10. péntek.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 34. SZAM.

A szövetkezetek feladatai a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítésében

A dolgozó földművesek a tavaszi munkára készülnek. Javítják szerszámaikat, beszerzik és kiváló minőségű vetőmagot, hogy az enyhe idő beálltakor azonnal megkezdhesék a mezőgazdasági munkálatokat. Az állami gazdaságok és a gépállomások már mindenütt megtehték a szükséges előkészületeket: a legtöbb traktorállomáson már befejezték a gépek kijavítását és az állami gazdaságokban kiváló minőségű vetőmagvakat is. A kolozsmegyei igazgatóság-hoz tartozó gépállomások dolgozói rövidesen mind befejezik az előkészületeket. A gépjavítási munkálatokat versenyben végzik. S versenyben állnak az állami gazdaságok is egymással, hogy a téli időszakot kihasználva minél pontosabban, minél tökéletesebben megjavítsák a mezőgazdasági gépeket, előkészítsék a vetőmagot — minél gondosabban készüljenek fel a tavaszi munkákra.

Gondos előkészületek folynak falvakon a dolgozó földművesek gazdaságaiban is. A kolozsmegyei Mákófalva községben például igen tervszerűen szervezték meg a munkát, a szerszámok kijavítását. Ugyanígy Szatmár megye minden községében tervszerűen jellemzi az előkészületeket. A kolozsmegyei borsai járásban azonban hiányosságok vannak. Az ideiglenes bizottságok Borsá, Osomafája, Kolozsgyula községekben például magukra hagyták a dolgozó földműveseket.

Igen fontos szerepet játszanak az előkészületek során a falusi szövetkezetek. A falusi szövetkezeteknek gondoskodniuk kell a dolgozó földművesek számára, munkaeszközök kijavításához szükséges alapanyagok beszerzéséről. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1949 március 3-5-i teljes ülésének határozata kimondja, hogy: „A falusi szövetkezeteknek az állami kereskedelemmel együtt az a szerepük, hogy a város és falu között megszervezzék az árucserét”. A határozat e pontja érvényesül a gyakorlatban: az átszervezett szövetkezetek iparcikkkel látják el a falvak dolgozóit és a falusi dolgozók termelvényeit eljuttatják a városi fogyasztókhöz. Hiányosság mutatkozik azonban az olyan iparcikkkel falura küldése terén, amelyek most a tavaszi munkálatokra való előkészületek során szükségesek a falvakon. Így például a kolozsmegyei Fogyasztási Szövetkezetek Szövetsége mindmáig nem gondoskodott arról, hogy a körzetébe tartozó szövetkezeteket patkóval és patkószerrel ellássa. Ennek előkészítésében Mákófalván a közel öt száz darabot kitevő igavonó szarvasmarhaállomány számára nincsenek meg a vasaláshoz szükséges kellek.

Mákófalván két kovács van, akik a pillanatban a mezőgazdasági szerszámok javítását

végzik. A kovácsoknak, amikor ezt a munkát befejezik, azonnal hozzá kellene látniok az állatok megvasalásához. Mert a nagyszámú állatállomány javarésze patkó nélkül áll az istállóban. A tavaszi munkák megkezdésére pedig minden igavonó állatra szükség van és szükséges, hogy az igavonó állatokon patkó is legyen. Ennek érdekében viszont a kolozsmegyei Fogyasztási Szövetkezetek Szövetsége nem előbb intézkednie kell, hogy a mákófalvi szövetkezetet, s az összes a megyében levő falusi szövetkezeteket patkóval és patkószerrel lássa el. Annál is inkább fontos ez, mert más megyékből — ahol megszervezték a patkóvas és szegellátást — hoznak a kolozsmegyei falvakba patkószeret — feketén persze — s így a hivatalosnál magasabb áron. Tehát: ha a Fogyasztási Szövetkezetek Szövetsége nem gondoskodik idejében patkószerrel, akkor lehetőséget nyújt az üzerek számára: üzelmek folytatására.

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége 1949 március 3-5-i teljes ülésének határozata leszögezi azt, hogy a szövetkezeteknek a munkásosztály fejevervé kell válniok a magánkereskedelem és a kulák üzerekedés korlátozására és kiküszöbölésére. A kolozsmegyei Fogyasztási Szövetkezetek Szövetsége a Román Munkáspárt Központi Vezetősége határozatának e pontját magáévá kell tennie és ennek szellemében kell megoldania a kérdést. A kérdés megoldásához szükséges az, hogy a kolozsmegyei Fogyasztási Szövetkezetek Szövetsége erőteljesebb kapcsolatot létesítsen az állami kereskedelemmel, nevezetesen a „Fierul” állami vállalattal. Közösen kell megtalálniok a lehetőséget annak, hogy a falusi szövetkezeteket minél több a szükséges mennyiségű és olcsó patkóval, patkószerrel és egyéb, a tavaszi munkák előkészületeihez szükséges vasárakkal ellássák.

A falusi szövetkezetek komoly segítséget nyújtanak a dolgozó földműveseknek munkájuk elvégzésében. Ma már májdnem minden szövetkezet mezőgazdasági gépekkel és szerszámokkal rendelkezik, amelyek a dolgozó földművesek rendelkezésére bocsájt a munkák elvégzésének idején. A gépekért és szerszámokért a dolgozó földművesek igen alacsony bért fizetnek. A szövetkezeti gépkölcsönzés igen jól bevált, s a dolgozó földművesek komolyan értékelik azt a támogatást, amit a Román Munkáspárt útmutatása nyomán a szövetkezetek nyújtanak számukra. A szövetkezeteknek még fokozottabb munkát kell kifejténiük, hogy a dolgozó földműveseket segítve, még nagyobb mértékben tudják teljesíteni azokat a feladatokat, amelyeket országunk vezetősége, a Román Munkáspárt állít a falusi szövetkezetek elé, a szocializmus építésének útján.

Sz. Gy.

Sztálin generálisszimuszát jelölték Moszkvában a Szovjetunió Legfelső Tanácsába

MOSZKVA. — (Agerpres.) Moszkva „Sztálin” választói kerülete legnagyobb gyárainak munkásai kezdeményezésére február 7-én gyűlést hívtak össze, melyen 216.000 munkás, technikus és tisztviselő kiküldöttjei jelentek meg.

A legnagyobb lelkesedés közepette választották be a gyűlés elnökségébe a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottsága Politikai Irodájának vezetőit, élükön Sztálin elvtárral, a népek nagy vezetőjével. A gyűlésen elsőnek Viktor Alerejev, az egyik gépgyár élmunkása szólalt fel, aki Sztálin elvtárnak a szovjet haza felvirágzása érdekében tett felbecsülhetetlen szolgálatairól beszélt.

— Sztálin elvtárustól tanultunk meg szeretni szovjet hazánkat, tőle tanultunk dolgozni és harcolni a szocializmus győzelméért. Sztálin elvtárs a szovjet nép sikereinek zászlóvivője.

— Teljes szívemből támogatom Sztálin elvtárnak a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa tagjává jelölését és javasolom, kérjük meg tanítómesterünket és barátunkat, fogadja el kerületünk jelöltségét.

A gyűlésen még sokan mások szólaltak fel, akik a kerület több tízezer dolgozójának nevében kivétel nélkül Sztálin elvtárs jelölését javasolták.

A gyűlés résztvevői lelkesedéstől fűtött légkörben fogadták el azt a határozatot, mely támogatja a dolgozók ama elhatározását, hogy Sztálin elvtársat jelöljék a Szovjetunió Legfelső Tanácsa választása alkalmával jelöltjüknek. Viharos lelkesedés közepette fogadták el a Sztálin elvtárhoz intézett levél szövegét, melyben kéri, hogy a „Sztálin” választó kerületben jelöltesse magát a Szovjetunió Legfelső Tanácsa tagjainak megválasztása alkalmából.

Újtások bevezetésével, új gépek beállításával küzdenek az önköltség csökkentéséért a Grafikai Üzemek dolgozói

KOLOZSVAR. — A holtidő kiküszöböléséért és az önköltségi ár csökkentéséért már a múlt évben komoly és rendszeres mozgalom indult a kolozsvári Grafikai Üzemek szakmunkásai és technikusai között. Kitértően kutatták azokat a lehetőségeket, amelyek révén

csökkenthetik a nyomdából kikerülő sajtótermékek előállításí árát. Újtások bevezetésével igyekeztek fokozni a termelés s a munka termelékenységét. leszállítani a holtidőt, csökkenteni a hulladékot és gazdaságosan felhasználni a nyersanyagot: papírt és ólmot.

200 EZER LEJ MEGTAKARÍTÁS

Istvánffy János gépmeister szerdégé-matrica stancoló gépet készített, amit eddig csak külföldről lehetett behozni. A rotációs ólomlemezek és betűsorok újraöntésénél az ólom egy része, mint ólomhamu kárbavesztett. Marcella Jakab öntőmester néhány hónapja különböző vegyi eljárásokkal, égetés után próbálta kivonni az értékes nyersanyagot. Ma már a hulladékolomnak körülbelül 90 százalékát vonja ki. A termelésbe visszakerült 300 kilogram ólommal mintegy 200 ezer lejes anyagmegtakarítást értek el. A könyvkötészek sem maradtak el. Drága ragasztóanyaggal, ennyivel dolgoztak. Az enyv azonban költséges, s a faiparban és butoriparban nél-

külözhetetlen segédanyag. Olcsóbb ragasztóanyaggal kísérleteztek: a dextrinnel. Ez éppen olyan jó, mint az enyv és minőségileg sem gyengíti az árut. Ez az újítás 28 ezer lejt megtakarítást eredményezett eddig. Ujabb harc indult a papírhulladék csökkentéséért, ami addig lényeges veszteséget jelentett. Néhány hónap alatt már 70 százalékos papírmegtakarítást értek el.

A múlt év folyamán — a szocialista versenyek során — 20 százalékkal fokozták a munka termelékenységét. Ezzel sikerült 1 millió 700 ezer lejes megtakarítást elérniük, ami az előállításí ár 3 százalékos csökkentésére vezetett.

HÁROM ÚJ GÉP

Az idei tervük nyolc százalékos árcsökkentést irányoz elő. A nagyobb jelentőségű újítások tehát a hulladék csökkentéséért, a ter-

melékenység fokozásáért, a minőség feljavításáért, a holtidő kiküszöböléséért és az önköltségi ár csökkentéséért ebben az esztendő-

Három ifjúmunkás brigád

11.500 kiló pirítet szállított el önkéntes munkával

a nagybányai „Phönix”-gyárban

NAGYBÁNYA. — A „Phönix” vegyigyár ifjúmunkásai a lakatos, esztergályos és villamos osztályokon néhány nappal ezelőtt három ifjúmunkás brigádokat alakítottak. A brigádok szocialista munkaversenyt szerveztek a munka mennyiségi és minőségi fokozásáért. A brigád tagjai — a szokásos versenypontokon kívül — vállalták, hogy a gyár területén bármilyen esetben önkéntes munkával közreműködnek, ha ezt a termelés zavartalan menete megköveteli. Főképpen ott dolgoznak, ahol a legnagyobb a munkaterhelés.

Munkavállalásuknak már február 4-én részben eleget tettek. A pirítet szállításának folytonosságában zavar állott be, ami két három napos kiesést jelentett volna a kényszer gyártásnál. Az ifjúmunkás brigádok február 4-én délután — munkaidő után — önkéntes munkával 500 méter távolságról 11.500 kiló pirítet szállították a feldolgozás helyére. Ezzel ellátrították az előrelátott üzemi zavart és a gyárnak idő, valamint pénzmegtakarítást eredményeztek munkájukkal.

A Román Munkáspárt kiadásában rövidesen megjelenik magyar nyelven: **Iosif Visszarionovics SZTÁLIN** Rövid életrajz

